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6. पुष्पीय पौधों की शारीररक रचना 

 

 

प्रश्न 1. विविन्न प्रकार के वििज्योतकों की वथिवत और कायय बताइए। 

उत्तर: स्थान के आधार पर गुणदोष तीन प्रकार के होते हैं, शीषषस्थ, अंतरकाल और पार्श्ष। 

(i) एपपकल: यह तने, जड़ और उनकी शाखाओ ंके शीषष पर मौजूद होता है। यह लंबाई में वपृि और प्राथपमक ऊतकों के पनमाषण 

में मदद करता है। 

(ii) इंटरकैलेरी: यह स्टेम नोड्स और लीफ बेस के ऊपर या नीचे पाया जाता है। यह इंटनोड्स की वपृि, पपत्तयों में वपृि और बंद 

तनों में पस्थपत के सुधार में मदद करता है। 

(iii) पार्श्ष: 

(ए) फेलोजेन (कॉकष  कैं पबयम): यह उपजी में हाइपोडपमषस और जड़ों में पेरीसाइपकल से उत्पन्न होता है। यह सुरक्षात्मक कॉकष  के 

पनमाषण में मदद करता है और बाहर की तरफ और अदंर की तरफ सेकें डरी कॉटेक्स पर वातारण करता है। 

(बी) संवहनी कैं पबयम: स्टेम में यह इंट्रा-फैपसकुलर कैं पबयल पस्ट्रप्स और इंटरफैपसकुलर पस्ट्रप्स से बनता है। जड़ में यह कंजंपक्टव 

पैरेन्काइमा और पेरीसाइकल से पवकपसत होता है। यह बाहरी तरफ सेकें डरी फ्लोएम और अंदर की तरफ सकेें डरी जाइलम बनाने में 

मदद करता है। रेपडयल चालन के पलए अंतराल पर संवहनी पकरणें बनती हैं। 

प्रश्न 2. कॉकय  कैं वबयम ऊतक बनाता है जो कॉकय  का वनमायण करता है। क्या आप इस किन से सहमत 

हैं? समझाओ। 

उत्तर: फेलोजेन या कॉकष  कैपबबयम दो परतों में मोटी होती है। परतें संकीणष, पतली दीवार वाली और लगभग आयताकार 

कोपशकाओ ंसे बनी होती हैं। कॉकष  कैं पबयम इन दोनों तरफ की कोपशकाओ ंको काट देता है, बाहरी कोपशकाएं कॉकष  या फेलेम में 

अंतर करती हैं जबपक आंतररक कोपशकाएं सेकें डरी कॉटेक्स या फेलोडमष में अंतर करती हैं। कॉकष  कैं पबयम या फेलोजेन से बनने 

वाले फेलेम और फेलोडमष को सामूपहक रूप से पेररडमष के रूप में जाना जाता है। 

प्रश्न 3. काष्ठीय आिृतबीजी के तनों में वितीयक िृवि की प्रविया को योजनाबि आरेखों की सहायता 

से समझाइए। इसका महत्ि क्या है? 

 

उत्तर: काष्ठ पिबीजपत्री में, प्राथपमक जाइलम और फ्लोएम के बीच पस्थत कैपबबयम की पट्टी को इंटरफैपसकुलर कैपबबयम के रूप 

में जाना जाता है। कैं पबयम इंटरफैपसकुलर कैं पबयम से सटे मेडुलरी पकरणों की कोपशकाओ ंसे बनता है। इसके पररणामस्वरूप एक 

सतत कैपबबयम वलय का पनमाषण होता है। 
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कैपबबयम नई कोपशकाओ ंको इसके दोनों ओर काट देता है। बाहर की ओर पस्थत कोपशकाएँ पितीयक फ्लोएम में अंतर करती हैं, 

जबपक पपथ की ओर कटी हुई कोपशकाएँ पितीयक फ्लोएम की तुलना में उत्पापदत पितीयक जाइलम को जन्म देती हैं। पितीयक 

वपृि से पौधों का घेरा बढ़ता है पजससे पपत्तयों की बढ़ती संख्या को सहारा देने के पलए पानी और पोषक तत्वों की मात्रा में वपृि 

होती है और पौधों को सहारा भी पमलता है। 

 

प्रश्न 4. के बीच शारीररक अंतर को सामने लाने के वलए वचत्र बनाए ं

(ए) एकबीजपत्री जड़ और विबीजपत्री जड़ (बी) एकबीजपत्री तना और विबीजपत्री तना। 

उत्तर:  
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(ए) एकबीजपत्री और पिबीजपत्री जड़ 

 

(बी) एकबीजपत्री और पिबीजपत्री तना 

 

प्रश्न 5. अपने विद्यालय के बगीचे से पौधे के युिा तने के अनुप्रथि िाग को काटें और सूक्ष्मदशी से 

उसका वनरीक्षण करें। आप कैसे पता लगाएगें वक यह एकबीजपत्री तना है या विबीजपत्री तना? कारण 

दे। 

उत्तर: 

एकबीजपत्री तना विबीजपत्री तना 

पबखरे हुए संवहनी बंडल को साइटोप्लाज्म पर पवपशष्ट पैटनष 

के पबना देखा जा सकता है। 

संवहनी बंडल को कोपशका में वलय पनमाषण के पैटनष के साथ 

देखा जा सकता है। 

 

पैरेन्काइमा प्रांतस्था क्षेत्र में मौजदू होते हैं। पैरेन्काइमा को आधे पहस्से में पपथ क्षेत्र में और आधा संवहनी 

बंडल से पघरा हुआ देखा जा सकता है। 
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स्लाइड में कोई पपथ नहीं देखा जा सकता है। पपट देखा जा सकता है। 

एपपडपमषस क्षेत्र बड़ा है, संवहनी क्षेत्र की तुलना में अपधक क्षेत्र 

प्राप्त कर रहा है। 

मोनोकोट की तुलना में एपपडपमषस एक छोटे से क्षेत्र को कवर 

करता है। 

 

प्रश्न 6. एक पादप सामग्री का अनुप्रथि खंड वनम्नवलवखत शारीररक विशेषताओ ंको दशायता है - (ए) 

संिहनी बंडल संयुक्त, वबखरे हुए और एक थक्लेरेन्काइमेटस बंडल म्यान से विरे होते हैं। (बी) फ्लोएम 

पैरेन्काइमा अनुपवथित है। आप इसे वकस रूप में पहचानेंगे? 

उत्तर: मोनोकोट के तने में सयंुक्त, संपापर्श्षक और बंद संवहनी बंडल होते हैं जो पैरेन्काइमा युक्त जमीन के ऊतक में पबखरे होते हैं। 

प्रत्येक संवहनी बंडल स्क्लेरेन्काइमेटस बंडल-शीथ कोपशकाओ ंसे पघरा होता है। मोनोकोट के तनों में फ्लोएम पैरेन्काइमा और 

मेडुलर पकरणें अनुपपस्थत होती हैं। 

प्रश्न 7. जाइलम और फ्लोएम को जवटल ऊतक क्यों कहा जाता है? 

उत्तर: जाइलम और फ्लोएम एक से अपधक प्रकार की कोपशकाओ ंस ेबने होते हैं जो एक इकाई के रूप में कायष करते हैं। जाइलम 

पानी और खपनजों के संचालन में मदद करता है। यह पनबनपलपखत घटकों से बना है: 

ए ट्रेपकड्स (जाइलम वापहकाओ ंऔर ट्रेपकड्स) 

B. जाइलम पैरेन्काइमा 

C. जाइलम तंतु 

ये कोपशकाएं समन्वय में एक साथ काम करती हैं और खाद्य पदाथों के भडंारण और पानी के रेपडयल चालन में मदद करती हैं। 

Phloem खाद्य पदाथों के संचालन में मदद करता है, पजसमें पनबन शापमल हैं: 

ए चलनी ट्यूब तत्व 

बी साथी कोपशकाएं 

C. फ्लोएम पैरेन्काइमा 

डी फ्लोएम फाइबर 

फ्लोएम की कोपशकाएँ तैयार भोजन को पपत्तयों से पौधों के पवपभन्न भागों तक पहँुचाने के पलए एक इकाई के रूप में कायष करती 

हैं। 

प्रश्न 8. थटोमेटल उपकरण क्या है? रंध्रों की संरचना को नामांवकत वचत्र की सहायता से समझाइए। 

उत्तर: स्टोमेटा पपत्तयों के एपपडपमषस में मौजूद छोटे पछद्र होते हैं। वे वाष्पोत्सजषन और गसैीय पवपनमय की प्रपिया को पनयंपत्रत करते 

हैं। रंध्र का पछद्र बीन के आकार की दो रक्षक कोपशकाओ ंके बीच पघरा होता है। रक्षक कोपशकाओ ंकी भीतरी दीवारें मोटी होती 

हैं, जबपक बाहरी दीवारें पतली होती हैं। रक्षक कोपशकाएँ सहायक कोपशकाओ ंसे पघरी होती हैं। ये पवशेष एपपडमषल कोपशकाएं हैं  
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जो रक्षक कोपशकाओ ंके आसपास मौजूद होती हैं। पछद्र, रक्षक कोपशकाएँ और सहायक कोपशकाएँ पमलकर रंध्र तंत्र का पनमाषण 

करती हैं। 

 

प्रश्न 9. पुष्पी पादपों में तीन मूल ऊतक तंत्रों के नाम वलवखए। प्रत्येक तंत्र के अंतगयत ऊतक के नाम 

दीवजए। 

उत्तर: पौधों में तीन बुपनयादी ऊतक तंत्र हैं: 

(i) एपपडमषल ऊतक प्रणाली: यह पूरे पौधों के शरीर का सबसे बाहरी आवरण बनाती है। इसमें एपपडमषल कोपशकाएं, रंध्र और 

एपपडमषल उपांग जैसे ट्राइकोम और बाल शापमल हैं। 

(ii) संवहनी ऊतक प्रणाली: इसमें फ्लोएम और जाइलम होते हैं। 

(iii) ग्राउंड पटशू पसस्टम: संवहनी बंडलों और एपपडपमषस को छोड़कर सभी ऊतक ग्राउंड पटशू पसस्टम का पनमाषण करते हैं। इनमें 

पैरेन्काइमा, कोलेन्काइमा और स्क्लेरेन्काइमा और मेसोपफल कोपशकाएं शापमल हैं। 

प्रश्न 10. पादप शरीर रचना का अध्ययन हमारे वलए वकस प्रकार उपयोगी है? 

उत्तर: पादप शरीर रचना का अध्ययन पवपवध पयाषवरणीय पररपस्थपतयों के संबंध में पौधों के संरचनात्मक अनुकूलन को समझने में 

मदद करता है। यह हमें एकबीजपत्री, पिबीजपत्री और पजबनोस्पमष के बीच अंतर करने में मदद करता है। जैसे अध्ययन पादप शरीर 

पिया पवज्ञान से जुड़ा हुआ है। इसपलए, यह खाद्य फसलों को बढ़ाने में मदद करता है। पौधे की संरचना का अध्ययन हमें लकड़ी 

की ताकत का अनुमान लगाने की अनुमपत देता है। यह इसकी क्षमता का उपयोग करने में सहायक है। जूट, सन आपद जैसे पवपभन्न 

पौधों के रेशों का अध्ययन उनके व्यावसापयक दोहन में मदद करता है। 

प्रश्न 11. पेररडमय क्या है? विबीजपत्री तनों में पेररडमय का वनमायण वकस प्रकार होता है? 

उत्तर: पेररडमष एक पौधे के तने में फेलोजेन, फेलेम और फेलोडमष को दशाषने के पलए इस्तेमाल पकए जाने वाले सामूपहक शब्द को 

संदपभषत करता है। पौधों में पेररडमष का पनमाषण मुख्य रूप से मौजूदा एपपडपमषस को बदलने के पलए होता है। 

पेररडमष का गठन 

पेरीडमष का पनमाषण पितीयक वपृि के दौरान होता है। इस प्रपिया के दौरान, टूटी हुई बाहरी एपपडमषल परत और कॉपटषकल परत को 

बदलने के पलए, प्रांतस्था की कोपशकाएं मेररस्टेमेपटक हो जाती हैं। इसके पररणामस्वरूप कॉकष  कैपबबयम या फेलोजेन बनता है।  
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फेलोजेन पतली दीवार वाली, संकरी और आयताकार कोपशकाओ ंसे बना होता है। बाद में, फेलोजेन इसके दोनों ओर की 

कोपशकाओ ंको काट दतेा है। बाहरी भाग की कोपशकाएँ फेलम या कॉकष  को जन्म दतेी हैं जो पक इसकी कोपशका पभपत्त में सुबेररन 

के जमाव के कारण पानी के पलए अभेद्य होती है। इसी तरह, आंतररक भाग पितीयक प्रांतस्था या फीलोडमष बनाता है जो मुख्य 

रूप से प्रकृपत में पैरेन्काइमेटस है। 

प्रश्न 12. नामांवकत वचत्र की सहायता से पृष्ठीय पत्ती की आंतररक संरचना का िणयन कीवजए। 

उत्तर: एक पषृ्ठीय (डाइकोटाइलडोनस पत्ती) की आंतररक संरचना: 

(i) यह तीन मुख्य भागों अथाषत् एपपडपमषस, मेसोपफल और संवहनी प्रणाली को दशाषता है। 

(ii) एपपडपमषस जो ऊपरी सतह (एडैपक्सयल एपपडपमषस) और पनचली एपपडपमषस (अबेपक्सयल सतह) दोनों को कवर करती है, 

छल्ली की मोटी परत से ढकी होती है। 

(iii) ऊपरी और पनचले एपपडपमषस के बीच के ऊतक को मसेोपफल के रूप में जाना जाता है। ऊतक में क्लोरोप्लास्ट होते हैं और 

प्रकाश संशे्लषण करते हैं, पैरेन्काइमा से बना होता है। 

(iv) पैरेन्काइमा में दो प्रकार की कोपशकाएँ होती हैं, अथाषत्, पपलसडे पैरेन्काइमा और स्पंजी पैरेन्काइमा। 

(v) इन कोपशकाओ ंके बीच बड़ी संख्या में वायु गुहाएँ होती हैं। 

(vi) मध्य पशरा क्षेत्र में और पशराओ ंमें जाइलम और फ्लोएम से बने संवहनी बंडल मौजूद होते हैं। 

(vii) संवहनी बंडलों का आकार नसों के आकार पर पनभषर करता है। पिबीजपत्री पपत्तयों के जालीदार पशराओ ंमें पशराओ ंकी 

मोटाई पभन्न होती है। 

(viii) संवहनी बंडल बंडल बयान कोपशकाओ ंसे पघरे होते हैं। 
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